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第十二章　简单机械 

一、填空题(每空1分，共35分)

1.剪刀是日常生活中常用的一种工具，它的种类有各种各样的，但其实都是一对________.如图所示的剪刀，你认为剪较硬的物体时，应该使用剪刀________；剪纸或布时，应该使用剪刀________；修理树枝时，应该使用剪刀________.
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2.有一个矿井，深20 m，有两个工人将一个重为400 N的矿石从井底匀速拉向井面，如图所示，动滑轮重20 N，不计其他摩擦.如果两个工人始终保持相同的速度拉矿石，则两个工人用的拉力F=__________N；当矿石拉出井面时，则其中一个工人将绳子移动了________ m.

[image: image2.wmf]
3.如图是杆秤的示意图.A、B是此杆秤的两个提纽，当分别用两提纽称物体质量时，且秤砣都在杆秤同一位置，则使用________提纽时称量的物体质量要大；如果将提纽B由原来的细绳换成质量较大的细铁丝，那么，使用提纽________称量物体质量时将不准确，且称得的物体的质量将比物体的真实质量________(填“大”“小”).
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4.如下图所示装置，用两个滑轮分别拉同一个物体在水平面上做匀速直线运动，物体重为60 N，水平面与物体间的摩擦力为20 N，不考虑其他摩擦，则F1=________N，F2=________N.
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5.如图所示，用甲、乙两滑轮匀速向上提升重物，物重都是600 N，不计动滑轮重及摩擦，绳子的拉力F甲为________N；F乙为________N.若将重物提高1 m，则甲滑轮绳子的自由端移动的距离为________ m；乙滑轮绳子的自由端移动的距离为________ m.
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6.图中所示是自行车上两个典型的轮轴装置，从图中可知脚踏板与________组成了一个________轮轴，飞轮与________组成了一个________轮轴.
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7.地面上有一根粗细不同的木杆，抬起A端需用力200 N，而抬另一端B端时需用力150 N.则该木杆________端较粗，整个木杆的重量为________ N.

8.一扁担长1.5 m，前端挑200 N的货，后端挑300 N的货，则肩膀应该离扁担前端________ m处，才能使扁担平衡，平衡后肩受到的压力为________ N.(不计扁担质量)

9.如图所示，某人用一个定滑轮将水平地面上一个质量为60kg的物体往上拉，此人的质量为50 kg.当此人用450 N的拉力拉物体时，则物体________被拉上来，(填“能”“不能”)此时物体对水平地面的压力为________ N.若此人用650 N的拉力往上拉物体，则________将物体拉上来.(填“能”“不能”)(g=10 N/kg)
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10.认真分析下列各图，物体的重力都是20 N，(不考虑摩擦和动滑轮的重力)当物体处于平衡状态时，拉力F的大小分别是FA=________N，FB=________N，FC=________N.
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11.饲养员用铡刀铡草喂动物时，为了铡草时省力，饲养员应把草放在________(填“靠近”“远离”)轴的地方，这样可以使动力臂________，阻力臂________，而达到省力的目的.

12.如图是人的手臂骨骼与肌肉的生理结构示意图，实质上可将手臂看成一个杠杆.当手中托的物体静止时，重物对手的压力可看成对杠杆阻力，二头肌收缩产生的力可看成对杠杆的__________，肘部O点可看成杠杆的____________，从图中可看出人的手臂实质上是一个________杠杆.
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二、选择题(每小题3分，共30分)

1.下列说法中正确的是

A.杠杆的动力臂越长越省力

B.杠杆上动力和阻力的方向总是相反的

C.滑轮是一个省力杠杆

D.杠杆不一定是直棒

2.如图所示，一根一端粗一端细的木棒，用细线悬起来，刚好在水平处平衡，如果沿悬挂线锯成两段，则
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A.粗端较重  






B.细端较重

C.两端一样重






D.无法比较

3.粗细均匀的钢筋AOB，形状如图所示.已知AO=OB，在O点用一线悬挂起来，并使AO段位于水平位置后放手，放手后
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A.A端下沉







B.B端下沉

C.保持原状







D.以上说法都不正确

4.如图所示装置，物体处于静止，不计滑轮重力及摩擦，则重物G1与G2之比为
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A.1∶1             
B.1∶2              
C.2∶1              D.3∶1

5.下图是筷子夹菜时的杠杆示意图，其中的一只筷子受阻力和动力方向都正确的是
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6.图中是一种有把手的门锁，则门锁的把手实质上是一个
[image: image14.wmf]把手


A.定滑轮


B.动滑轮


C.轮轴



D.斜面

7.如图所示杠杆，力F方向始终竖直向上，当此杠杆在动力F作用下，将一个由细绳系的物体由图中位置逆时针匀速转动到水平位置时，则
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A.F大小始终不变





B.F先变大后变小

C.F先变小后变大





D.无法判断F大小的变化

8.自行车是人们常用的交通工具，它应用了许多物理知识，下面说法中正确的是
A.刹车传动系统应用了杠杆

B.车把应用了杠杆

C.链条和前后轮盘组成滑轮组

D.轮胎制有花纹是为了减小摩擦

9.某人将一个重物沿斜面往上拉，如图所示，结果发现拉力大小比重力要大，其原因可能是
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A.斜面太陡，不省力





B.只有推物体时，斜面才能省力

C.斜面与物体间的摩擦可能太大


D.斜面太高了

10.如图，一个不等臂杠杆，在水平位置平衡后，若再在两端分别挂上两个质量相同的物体后，则
[image: image17.wmf]
A.杠杆仍然平衡

B.杠杆不能平衡，向力臂长的一端倾斜

C.杠杆不能平衡，向力臂短的一端倾斜

D.无法判断

三、想一想(共10分)

某工人在施工过程中用一撬杠撬一块大石头，他采用如图示的方法，在撬杠下垫了一块小石头，组成了一个杠杆，但没有撬动，为了撬动大石头，请你帮助该工人师傅想几种办法，并画出改进后的示意图.
[image: image18.wmf]F


(1)不借助其他工具，只能移动小石块：

(2)不借助其他工具，去掉小石块：

(3)借助一个套筒，能套住撬杠的末端：

四、做一做(共20分)

1.(6分)下图是渔民在小河捕鱼的一种方式，请画出此渔民扳渔网的杠杆示意图，画出支点、动力及动力臂、阻力及阻力臂，并通过示意图中力臂的长短来判断此杠杆是省力杠杆还是费力杠杆？

[image: image19.wmf]

2.(6分)图中有两个杠杆，请根据图中信息，在杠杆上画出最省力的动力的力的示意图.
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3.(8分)利用杠杆的平衡公式F1L1=F2L2自编一道题，并计算出所求物理量.

五、小调查(共5分)

杠杆在生活及生产中无处不在，有省力的杠杆，也有省距离的杠杆.请你说出几种你家厨房中的杠杆模型，并判断它们是省力杠杆，还是费力杠杆. 
参考答案:

1、 填空题

1．答案：杠杆  E  AC  D

2．答案：210  20

3．答案：A  A  小

4．答案：20  10

5．答案：200  300  3  2

6．答案：齿轮盘  省力  后车轮  费力

7．答案：A  350

8．答案：0.9  500

9．答案：不能  150  不能

10．答案：20  40  10

11．答案：靠近  增长  缩短

12．答案：动力  支点  费力

二．选择题

1．答案：D

2．答案：A

3．答案：A

4．答案：C

5．答案：B

6．答案：C

7．答案：A
8．答案：A

9．答案：C

10．答案：B

三．想一想

答案：（1）
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（2）

[image: image22.wmf]F


（3）
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由图可知是费力杠杆

四．做一做

1．答案：
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2．答案：
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3．答案：略

五、小调查

答案：筷子（费力杠杆）、火钳（费力杠杆）、锅铲（费力杠杆）、起子（省力杠杆）.
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